

争当“排头兵” 打好“突围战”

——湖南耒阳市创优环境推动实体经济高质量发展纪实



蔡伦竹海 谢云泉 摄

□ 本报记者 王晓辉
□ 李爱成 谷安祯

盘活资源 激发承接“潜力”

环保舒适的生产车间里,一条条现代化的制衣设备快速运转,一堆堆布料正通过自动化流水线变成一件件光鲜亮丽的成衣,成品仓库外工人们忙着往大型货车上装货……

3月12日,走进湖南省耒阳市浚林服饰公司,呈现在记者眼前的是一幅产销两旺的喜人场景。

据了解,2017年6月落户于耒阳

来阳位于湖南省东南部,处于“一点一线”区域,京广铁路、京港澳高速公路、107国道、320省道等多条交通干线在境内交织成网,耒水、舂陵江四季通航,区位优势明显,是承接珠三角、长三角地区产业梯度转移的前沿阵地,也是湖南省13个省直管县市之一。耒阳经济开发区先后荣获“湖南省承接产业转移示范区”和“湖南省综合性高新技术产业

开展“六大行动”,奋力推动耒阳经济社会发展行稳致远。

“3131”即围绕推动耒阳实体经济集聚发展,扶持打造电子信息、有色冶炼、油茶三大产业,年度引进10个投资过亿元的产业项目;培育30个纳税过千万元的重点企业;打造一个创新开发、产城融合、产业链完整的现代产业园。“六大行动”即抓好防范风险、脱贫攻坚、污染防治、园区增效、城乡提质、旅游升温等六项“三年行动计划”。

蓝图已绘,奋进当时。按照这一发展思路,耒阳市深入实施创新引领、开放崛起战略,抢抓东部产业转移重大机遇,以园区为载体,以产业链为抓手,以优化营商环境为保障,以项目落地为关键,以引才聚才为支撑,推动资源要素向产业倾斜、向企业倾斜、向实体经济倾斜。

在耒阳市委、市政府的高位推动下,一个个工作领导小组相继成立,一项项具体实施方案陆续出台,全市干部群众干事创业的激情被点燃。一年时间里,耒阳经济开发区与大市循环经济产业园成功整合,调区扩区后园区总用地面积达到10平方公里,清理闲置土地1754.93亩;大市循环经济产业园获批为全省3个循环经济产业园之一,成为耒阳招商引资的金字招牌;建成19栋标准厂房、13栋公租房、1个污水处理厂;种植高档优质稻18万亩,东方牧业、神农国油、江头贡茶被评为省级重点龙头企业,成功创建为省级农产品质量安全县;房产市场供销两旺,商贸物流迸发活力,红色旅游、乡村休闲旅游持续升温,成功申报第三批湖南省精品旅游线路重点县,2019年湖南春季乡村文化旅游节即将在耒阳举行……

随着基础设施的完善和优惠政策的落地,越来越多的客商将目光投向耒阳。

精准对接 提升承接“动力”

“原来是到处找项目,现在是项目找上门。”3月4日,接待完第三批前来考察的客户后,耒阳经济开发区管委会副主任文昌深有感触地说。

招商形势的悄然转变,得益于基础设施的完善、营商环境的优化以及

招商观念的变化。近年来,耒阳把招商引资摆在最突出的位置,积极对接国家产业发展和扶持方向,主动融入“泛珠三角”经济圈,坚持软、硬环境两手抓,变承接为对接,变粗放为精准,变招商为融入,在大招商、大引资上打出一连串的“组合拳”。

先后制定出台《关于进一步加快开放型经济发展的实施意见》《关于优化营商环境规范招商流程承接东部产业转移推动耒阳经济高质量发展的实施意见》《耒阳市培育支持企业上市的工作方案(试行)》,在用地、用水、用电、用工、金融服务、政务服务、财税奖励等方面给予企业最优惠的政策支持。

主要领导亲自带头争项目、引项目、促项目,多次带队参加重大招商活动、洽谈招商项目、协调项目落实。2018年召开的第一个座谈会就是产业项目建设座谈会,召开的第一个全市性会议就是振兴实体经济暨重点项目发布会,开展的第一个大型活动就是市委主要领导赴珠三角地区招商考察活动。通过以商招商、以会招商、以链招商等多种形式,主动招引和对接一批战略带动性强、经济效益好、科技含量高、发展前景广的项目,不断壮大主导产业规模。

全面推行“一线工作法”,当好“店小二”,变“等人上门”为“上门服务”,工作人员直接到项目部和建设工地现

场办公,在最前线及时发现问题、解决问题,实现无缝对接。

一系列情真意切举措的推出,让企业老板和投资者信心大增、干劲十足。目前,耒阳市已初步形成电子信息、有色冶金、油茶三大主导产业,电子信息产业园在成功入驻湘电子、博多电子等10多家电子企业基础上,又新签约17家企业,总投资超过10亿元;循环经济产业园福兴冰铜、海辰固废、安源再生等9个项目全面启动建设,总投资超过200亿元;油茶总面积达118万亩,成功获批全国首家油茶博览园。

创优环境 释放承接“活力”

“耒阳市对企业实施的‘母亲式’服务让我感动!‘企业解难小分队’第一时间帮助我们解决了蒸汽供应这个大问题。”耒阳市汇升公司总经理谢中华说,“新的蒸汽管道接通后,我们将进一步扩大产能,年产量将达到20万吨,是当前产量的4倍。”

为倾力打造适宜企业成长的“绿色发展空间”,耒阳市秉承“亲商、富商、安商”的服务理念,全面优化政治生态和经济发展环境,为民营企业量身定制“五个一”服务大礼包,对民营企业在生产经营中遇到的困难实行“一个项目、一名县级领导、一个班子、一套方案、一抓到底”办

法,先后帮助60余家企业解决征地拆迁、用水用电、融资、环评等各类重点问题130多个,为45家企业融资39亿元。

与此同时,该市还进一步提升干部队伍执行力,创新开设“干部课堂”,深入开展“中梗阻”式腐败和作风问题专项整治,干部专业素养进一步提升,一些涉企乱检查、乱收费、乱罚款等问题得到全面规范,不作为、乱作为、慢作为现象得到有效遏制,“推、拖、卡、拿”等问题得到有效整治;大力推进“最多跑一次”改革,对相关部门审批职能全面分类梳理,确定实现“最多跑一次”改革涉及事项清单1195项,46个部门实行审批业务办理改革,通过一站式服务,有效简化了办事流程,打通了联系服务企业的“最后一公里”。

通过实施一系列有力举措,耒阳营商环境大为优化,承接产业转移的活力得到极大激发。2018年,耒阳引进产业项目93个,实际到位资金43.52亿元,成功签约香港建滔电子印刷线路板、欧阳海特色小镇·国家水利公园等投资超50亿元的重大项目,电子信息、有色冶金两大新兴产业集群初具规模。

新时代的耒阳,正在新一轮的产业振兴中焕发出勃勃生机。

(本文配图除署名外由耒阳市委宣传部提供)



胖哥食品现代化厂房

李慧 摄

经济开发区的浚林服饰,从一家代工厂到拥有自己的品牌和专卖店,从一个小微企业到拥有9条全自动智能流水线、30余项专利、年生产能力达1000万件服装的现代化企业,只用了短短一年零五个月的时间。

浚林服饰的高速成长折射出的是耒阳这个资源枯竭型城市不断创优经济发展环境、全面打响产业转型升级“突围战”、推动实体经济高质量发展的奋进步伐。

2018年,耒阳GDP完成455亿元,增长8%;规模以上工业增加值增长6.8%;固定资产投资总额增长10%;社会消费品零售总额155亿元,增长10.6%;财政总收入21.90亿元,税收占比77.68%,增长8.59个百分点;产业结构调整为11:26.6:62.4,第三产业增长9.8%,实现旅游综合收入70.18亿元。

基地”称号。

此外,耒阳还是历史名城、资源大县,从公元前221年秦朝时置县,至今已有2200多年历史,是“纸圣”蔡伦的诞生之地、湘南起义的主战场,享有“湘南煤都”“油茶之乡”“楠竹之乡”“能源之乡”“汉白玉之乡”的美誉。国家4A级景区蔡伦竹海绵延16万亩,为亚洲最大连片竹海,耒水国家湿地公园栖息着200余种、10万余只鸟类,被称为“鸟的天堂”。

2018年11月,湘南湘西承接产业转移示范区成功获批,耒阳又迎来了新一轮的发展契机。

耒阳如何盘活资源,把资源优势转变为发展优势,进一步激发承接产业转移的潜力?2018年耒阳市委经济工作会议为全市经济转型发展、产业振兴绘制了路线图:突出转型升级,大力实施“3131”工程计划,扎实



耒阳城区新貌



耒阳经济开发区标准化厂房



浚林服饰全自动流水生产线



博多电子生产车间